

党建“绣花针”穿起基层治理“千条线”

望城区乌山街道着力推动基层党建引领基层治理各项任务提质增效

● 彭建家 朱华

一年有四季,季季都不同。夏日的长沙市望城区乌山街道,发展如火。稻田里见证着夏粮丰收,绿水青山里铺满了希望;项目现场机器轰鸣,经济发展如火如荼,基层党建引领迈出新步伐。

作为有城有乡、有工有农、有山有水的综合型街镇,乌山街道通过抓基层、强基础,抓班子、强队伍,抓创新、强保障,持续提升基层党组织的组织力和政治功能,着力推动基层党建引领基层治理各项任务提质增效。

三联共治,激活基层党建“一池春水”

求木之长者,必固其根本。党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。乌山街道以“基层党建”“三联共治”行动为总载体,联动127名街道机关党员干部和辖区16个村(社区)党员、村(居)民代表、片组邻“三长”等成立党员先锋队、志愿服务队,引领广大党员干部在项目建设和乡村振兴、基层治理中主动作为、担当作为,有效提升了重点项目推进和服务群众工作效率。

“组织建设是党的建设的重要基础。新时代党的组织路线为加强党的组织建设提供了科学遵循,为增强党的创造力、凝聚力、战斗力提供了重要保证。”乌山街道党工委书记刘倍求表示,必须坚持党建引领,在基层治理、助企发展、民生服务上下功夫,才能扎实推动基层各项工作取得成效。

在团山湖村,130余名党员志愿者积极参与常态化“群众走访日”、“敲门”行动,通过张贴宣传海报、入户讲解、“金种子”村村响喇叭循环播放等形式,让群众更加全面、细致地了解惠民政策,赢得村民纷纷点赞;在双兴村,该村组织党小组长、村民代表、片组邻“三长”成立党员志愿服务队,在联村街道机关干部、驻村工作队的协助下,想方设法为200户群众点亮了60盏新路灯,解决了村民夜间出行不便的难题……

这些都是该街道做实基层党建“三联共治”模式,提升乡村治理体系和治理能力工作的一个个缩影。自实施基层党建“三联共治”行动以来,乌山街道有效解决了800多件群众“急难愁盼”问题,群众参与度、满意度显著提升。

乌山街道基层党建“三联共治”行动进一步夯实了上下贯通、执行有力的组织体系。“我们组织全体党政班子成员挂村联总支、机关中层干部挂村联支部、机关普通党员挂村联党小组,从而形成了乌山各村(社)以党总支为龙头、党支部为堡垒、党小组为支点的‘大党建’工作格局,汇聚起全域赋能共治合力。”刘倍求说。



↑ 乌山街道年轻党员志愿者入户走访老党员,主动充当“读书员”。

管育人才,凝聚基层工作澎湃动能

推进党建引领基层治理,人才是关键。4月18日下午,乌山街道“我的青春在乌山”青训营举办“乌山青年说”演讲比赛,10位选手围绕“雷锋故事我来讲”这一主题,以“小切口”讲述“大道理”,从不同角度诠释了雷锋精神感悟与理解。来自街道机关青年党员、青训营学员熊孟蛟讲述完后深有感触地表示:“从来没有参与过这样的演讲比赛,和这么多青年同志一起讲述雷锋故事,让我对雷锋精神有了更深刻的理解。”

人才在一线成长,实践是最生动的课堂。乌山街道除了强化青年党员干部的理论学习,还特别注重组织青年党员干部到建设工地去、

到一线去,让实践为青年授课。在为企业服务方面,针对重点企业周边饮食摊贩聚集的安全隐患问题,乌山街道实施“1+N”联企机制,并组织党员群众开设“道路安全课堂”,推动100余家饮食摊贩实现有序管理。在为民解忧方面,面对500亩2000多户物流园市场集群治理难题,该街道组织党员干部、青年党员成立志愿服务队,逐户开展政策解释和问卷调查录入,精准了解商户需求,为市场整治破局。

“本期‘我的青春在乌山’青训项目周期为一年,并为63名35周岁以下的街村青年干部量身定制了57项研修实训计划。”乌山街道党工委书记、组织委员姚望舒介绍,目前,青训

乌山街道表彰了一批在抗冻保电、防汛防涝中表现突出的片组邻“三长”典型。均为乌山街道供图



营已成立临时党支部和运营组,通过实施“每周一行走、每月一交流、每季一集训、每期一展示”的“4个一+N”训练体系机制,致力于培养一批理论水平高、综合能力强、个人素质佳的基层青年人才,靶向提升乌山青年整体综合素质。

一直以来,乌山街道始终聚焦增强基层干部、党员队伍服务意识和能力,结合“三会一课”、“一月一课一片一实践”主题党日等形式,创新构建“乌山π计划”组工学习、开展“我的青春在乌山·雷锋故事我来讲”宣讲、开设“乌山青年人才喜乐会”座谈等,并通过搭平台、建舞台、摆擂台,推动基层人才队伍扩能提质。

除此之外,乌山街道坚持以深入贯彻落实“党建聚力”工程,党员“闪亮工程”为切口,还综合运用党员分享“微党课”、群众沙龙会等载体,党员志愿者、雷锋志愿者、青年志愿者等团队,举办多个形式更多样、内容更丰富的主题活动,广泛开展分众化、互动式宣讲,从思想上凝聚共识,不断抬高基层地基,让基层成为人才“蓄水池”,使人才源源不断地流向基层。



日前,面对严峻的汛情,乌山街道大批党员志愿者冲锋在前,坚守防汛一线。

融合共治,畅通基层治理“血脉经络”

群众有所盼,治理有所为;发展有所需,治理有所行。就在3月12日和7月7日,乌山街道分别选树一批在抗冻保电、防汛防涝中表现突出的片组邻“三长”典型。他们有的是攻坚克难生力军,有的是为民解忧暖心肠,有的是平安稳定守护者。

乌山街道高冲村的易朝辉就是表彰对象之一,提起他,高冲村群众无不交口称赞。“喂,朝辉哥,我妈打电话说家里一个电灯突然不亮,麻烦你去我家一趟。”今年春节前夕,易朝辉刚刚从广西回到望城老家探亲,因工地春节期间不放假,他原本要折返回广西务工。适逢低温雨雪冰冻天气来袭,村里电工紧缺,易朝辉作为党员,发挥“邻长”作用,结合自身电工特长,他主动放弃宝贵的假期,与高冲村干部一同投入到“战寒潮、保供电”一线,开展电力设备巡视、抢修等保供志愿服务,最终确保了本村及周边村民能够在春节前顺利恢复供电。

“我们通过做深做实‘三

长’作用发挥,持续建强红色阵地,串联党建资源。”刘倍求介绍,在防汛防涝、抗冻除冰等大战大考中“有问题找片长、邻长、组长”,在乌山街道,已经成为大家的共识,有效实现“户户有人联、家家情况明、事事有人帮”,引领基层治理由“独角戏”变“大合唱”。

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。乌山街道坚持将党组织延伸到邻里间,聚焦推选一批能人、创新工作机制,突出为民实效,以“三长制”(即:片长、组长、邻长)为抓手,组织动员全街16个村(社区),选配配强全街96名片长、456名组长、2026名邻长积极参与联系群众,进一步激发了居民群众参与共治共享的积极性、主动性。

步履不停,奋进不止。下一步,乌山街道坚持党建引领,聚焦理念更新、机制完善、内涵跃升,持续践行“四下基层”,不断深化“三联共治”,把为民谋福利、办实事融入基层治理方方面面,以党建引领之笔,绘就基层治理美好蓝图。

经济

责编/易勇 美编/余宁山 校对/肖应林

花式“蹭凉”,室内纳凉游成新潮流

室内娱乐、避暑旅游等消费场景热度不断上升,长沙成为全国文旅消费TOP10目的地

● 长沙晚报全媒体记者 范宏欢 实习生 瞿爽 涂晶晶

暑期来临,文旅市场消费进入高峰期。美团数据显示,近两周,全国文旅消费规模环比增幅超过20%,其中,北京、上海、成都、西安、广州、重庆、深圳、杭州、长沙、武汉为TOP10目的地。

去博物馆、美术馆感受文化魅力,到室内运动场馆挥洒汗水,在海洋公园感受缤纷夏夜……记者走访发现,室内娱乐、避暑旅游等消费场景热度不断上升,受到各年龄层人群喜爱,成为今年夏天的新热潮。

博物馆、美术馆成夏日好去处

在室内游中,博物馆、美术馆等地成为市民游客仲夏休闲的热门去处。根据美团、大众点评数据显示,今年6月以来,“博物馆”搜索热度环比增长61%,多家博物馆成关联热搜词组。携程数据显示,7月初,暑期全国博物馆订单量同比增长超90%。

“现在室外太热,游玩怕孩子中暑,博物馆是个好选择!”王女士一手提着水瓶,一手牵着孩子,她表示,来博物馆参观,顺带也能丰富一下孩子的见识,学到一些课外知识。

记者统计发现,在博物馆参观的游客中,有三成为家长与孩子共同出行,还有两成为研学团。此外,还有许多热爱历史文化的大学生也会慕名前来。

而在位于湘江畔的李自健美术馆和谢子龙影像艺术馆门口,等待进场观展的市民和游客们也排出了几条长队。

“我孩子今年四年级,平时给她报画画的兴趣班,现在趁着暑假带她来这些美术馆参观一下,感受感受艺术。”汪女士和先生带着孩子一起来到李自健美术馆参观,记者了解到,该馆只需要提前在网上预约就可以免费参观,室内冷气充足,极适合作为大众暑期出游的选择。



↑ 湘江欢乐海洋公园夏日全面开启夜场活动。长沙晚报全媒体记者 董阳摄

室内运动走热市民花样追“凉”

在长沙持续的高温中,湘江欢乐海洋公园也是夏日的消暑胜地。据悉,湘江欢乐海洋公园已于7月6日全面开启夜场活动,大多数家长带着放假的孩子在周末前来进行亲子互动,现场热闹的氛围也为长沙夜经济增添了一份活力。

“太好玩啦!我打水枪!刚刚和他们比赛我都赢了!”豪豪一手拉着

他的朋友,一手举着大水枪,正在激情上演喷水大作战,“我爸爸带我来的,我还没玩够,明天还想来!”小朋友们沉浸在不同的游乐项目中,玩得也不亦乐乎。

与此同时,由于白天太阳过于强烈,室内运动也颇受青睐,羽毛球馆、篮球馆、壁球馆等众多类型的运动场馆涌进不少市民。美团数据显示,

“夏日夜游”成暑期出行新趋势

避开白天高温烈日,“夏日夜游”成为暑期的另一大出行趋势。

“在长沙的民谣小院,听着小曲儿聊会儿天。”“来长沙除了去岳麓山橘子洲,晚上还必须体验一下24小时营业的足疗按摩店。”在大众点评笔记频道,“城市夜游指南”等相关话题频频登上平台热搜。

为进一步提升游客体验和便利度,长沙各大景区、消费场所也纷纷开始延长营业时间,并进一步优化预约流程。

例如,湖南博物院主场馆整个暑

期延长开放至20:30(19:00停止入馆),延时开放时段每天增加预约名额5000人;长沙世界之窗、湘江欢乐海洋、长沙方特东方神画等景区开放增加更多购票途径,增设暑期水域游玩项目;7月6日起,长沙77家A级旅游景区更是全面取消实名预约。

“又脆又甜的西瓜,十块两盒随便挑啊!”“闻起来臭吃起来香的老长沙臭豆腐!”……16日晚10时,走进长沙扬帆夜市,热火朝天的叫卖声仍不绝于耳,各种美食混合在一起的香味扑鼻而来,烤架上、铁锅中冒出的烟火

气随着风飘到空中。

与此同时,在旺盛的夜间需求下,餐饮店亮灯的时间也越来越长。在长沙经营一家连锁烧烤品牌的李先生介绍,每年6月至9月都是烧烤消费旺季,所有门店会主动将营业时间推迟到凌晨3时后。

业内人士表示,随着暑期来临,不仅机票酒店、景区门票订单量增速进入爆发期,在大众点评等内容平台上,还涌现出了包括清凉小城周边游、城市室内纳凉游、夏日花样夜游在内的各类新趋势、新玩法,极大丰富了游客的出行体验。



对于现代人来说,想方设法消暑是夏天的一大主题。那么,在“莞簞不可近,絺葛再三濯”的古代,古人是怎么度过的呢?炎炎夏日,一起走进湖南博物院、长沙博物馆,探秘古人的消暑秘诀吧!

扫码看辣视频

湖南居民消费价格连续第5个月上涨 猪肉价格涨21.2%,鲜菜鲜果降价明显

长沙晚报7月18日讯(全媒体记者 周丛笑)记者18日从国家统计局湖南调查总队获悉,6月份,湖南居民消费价格同比上涨0.7%,高于全国平均水平0.5个百分点。这是自去年2月以来,湖南居民消费价格连续第5个月上涨。

具体到八大类商品价格,同比呈现“七涨一降”态势。其他用品及服务价格上涨4.4%,教育文化娱乐价格上涨2.0%,医疗保健价格上涨1.4%,生活用品及服务价格上涨1.0%,衣着价格上涨0.8%,交通通信价格上涨0.4%,食品烟酒价格上涨0.1%,居住价格下降0.1%。今年以来,湖南出台多项政策促消费,提升民众消费信心、激发消费潜力,一定程度上推动了消费价格的上涨。具体到6月,同比上升的主要因素是非食品价格,同比上涨了0.8%,影响CPI上涨约0.66%。

食品价格方面,6月份同比下降了0.1%,影响CPI下降约0.01%。其中,猪肉价格上涨21.2%,但鲜菜、蛋类、鲜果均下降明显,尤其是鲜果,下降达到7.9%。

经济观察



走进长沙扬帆夜市,热火朝天的叫卖声不绝于耳。长沙晚报全媒体记者 范宏欢摄